# 记者探访伽利略公司 揭秘"机器狗"背后的研发故事

# 让"硬科技"基因 改变这座城市产业版图



伽利略(天津)技术有限公司研发生产的智能四足仿生机器人是一种高效化、智能化、无人化的智能机器人。可实现在复杂地形环境中的工作任务,满足多样化的行业场景应用,提高工作效率与安全性。具有可定制搭载多种设备、全天候作业、强劲负载、强大适配、超强续航、自主充电、全场景覆盖、强劲算力与精准感知的特点。与同行业产品相比,拥有更高的负载自重比,更大的电池质量密度,更高的选配空间。

产品主要应用在智慧电力、应急消防、水利、安防、轨道交通、石油石化、公安武警等领域。可为机场、车站、社区等公共场所安全巡逻,地震、废墟、河堤等灾害救援搜索,高风险工业设备智能巡检与数据智能采集,边境或特殊地区治安巡逻、岗哨及武装反恐、防爆等突发事件勘察场景提供技术支持、保障。





刘宝明(右)与团队研讨

公司研发团队在讨论

当研发团队在天津海河畔的实验室里自主研发生产机器狗所有零部件时,这座城市的产业版图正悄然注入"硬科技"基因。伽利略(天津)技术有限公司的工程师们,将实验室的代码转化为应用于不同场景的"钢铁战士"——他们的"机器狗"不仅在中关村仿生机器人大赛中摘金夺银,更穿梭于轨道交通、电网、海河治理等场景,成为北方工业智能化转型的"技术锚点"。记者昨天走进这家公司,探寻这支团队关于"机器狗"的研发故事。

# 提前一年来天津"打前站"

在伽利略(天津)技术有限公司实验室,公司副总经理刘宝明正与研发团队一起对最新一款机器狗的技术升级进行探讨。作为新天津人,他来到这座城市工作生活已经有6年时间。

2020年,刘宝明举家迁至天津,提前为公司在天津的注册、购置办公场地等事宜"打前站",2021年,正式在津南区成立伽利略(天津)技术有限公司。

刘宝明坦言,天津兼具"高性价比"的生活成本与产业机遇。一方面,公司研发团队的成员享受北京水平的薪资待遇,在天津的生活成本相对比北京低一些,大家在生活上更宽裕。另一方面,团队成员大多是青年人,很多都已组建家庭,他们的孩子也即将入学,在天津落户能获得优质教育资源。

伽利略最初的创办地在北京,从 2018年开始着手做机器狗,到2023年真 正量产,伽利略用了5年左右的时间。

早在2018年之前,伽利略公司就已经拥有了智能化的物联网数据平台系统。"当时我们就考虑到今后各产业领域的智能化、无人化,市场上既有的这些机器人并不一定能满足这些工业场景的应用需求,所以从2018年我们就开始着手做

自己的机器人,公司以往业务积累的工业领域资源也能无缝衔接,可以说,我们的机器狗从出生就已经具备了一个良好的产业生态布局。"刘宝明说道。

伽利略公司的提前谋划不止于此, 在四足机器人于2023年实现量产后,公司在把机器狗做优做强的同时,同步启动了人形机器人研发。"当时国内的人形机器人非常火,为保证公司的持续发展力和市场竞争力,我们同步又开展了研发人形机器人的工作。"刘宝明说,目前公司已经成功研发出人形机器人一代。

#### 留住人才 定培研究生无缝入职

在伽利略公司,研发团队成员平均年龄在30岁左右,团队既有深耕算法的"技术极客",也有专注硬件的"实战派"。除了从双一流、985高校招的专业对口毕业生之外,今年3月份,公司在电视招聘节目中,还招聘了天津大学、南开大学的毕业生,今年暑假又吸纳了一些高校社会实践的学生,比如清华大学的一些博士暑假会来伽利略公司完成社会实践。公司还与北京理工大学合作了联合研发实验室,与西北工业大学成立了产教融合研究生联合培养基地,对口培养研究课题与企业相关的研究生,这样的合作便于他们在毕业之后可以无缝衔接来到伽利略公司工作。

### 可应用在电网巡检等场景

在实验室里,几名研发人员正在 调试一只机器狗,这只机器狗马上要 去参加一场水利部门的科技设备展示 活动。据介绍,天津海河委员会已与 伽利略建立合作关系,目前这款机器 狗已被应用于辅助海河委员会对海河 流量、流速等方面的巡检工作。在实 验室的另一个特定区域,研发人员装 置了一扇专用于实验的小型自动门。当一只配备有智能联动模块的机器狗进入该门两米范围时,小门会即刻自动开启。由于机器狗缺乏类似人类手部的结构,研发人员巧妙地利用其搭载的智能联动技术,实现了对门的无接触式控制与开关操作。这一技术成果,具有在电网巡检、站房巡检等多个巡检领域进行推广应用的良好前景。

目前伽利略公司关于定制机器狗的 订单不断涌来,这些机器狗的应用行业 涉及安防、应急、水利、电网、煤化工、高 铁、电网等方方面面。刘宝明说,相比于 传统做机器狗的厂家,伽利略是做工业 起家的,在把机器人本体做好的同时,他 们还做了许多行业应用场景的纵深挖掘 及解决方案的配置。刘宝明说,机器狗 的基础就是一个移动智能化的平台,但 如果想让它在行业场景解决人的实际需 求,硬件上要加一些不同行业场景的不 同上装应用,把这些设备和机器狗有机 结合起来;软件上,包括一些智能化的算 法,比如说电网、高铁行业场景,首先它 要加装一些智能化的双光云台,还有一 些红外的检测、声音的检测,以及一些有 毒有害易燃易爆气体的检测,还要带一 些相关机械臂的操作,当机器狗检测到 异常状况要对应做出处置,这就需要配 备智能化机械臂,通过智能化的算法去 根据现场的巡检状况,智能化的去解决 现场的突发状况。

## 掌握核心软硬件研发生产

"在市场上,如果是纯粹的硬件拼凑,很多厂家也能把机器狗拼凑出来,但是控制算法上,狗的性能怎么让软硬件有机地结合起来,这就很难了。"刘宝明说。从公司决定做机器狗的那一天开始,团队就一

直在攻克关键零部件的技术,通过七年多

的积累迭代包括容错,现在已经一步一步 实现了机器狗电机、关节模组、控制算法 等核心软硬件的自主研发与生产,有效控 制了成本,并进入了国内智能仿生机器人 研发市场的第一梯队。

刘宝明说,目前市场上各个公司最大的成本就是研发的投入,再有就是硬件成本的控制。从今年开始,机器狗的竞争慢慢出现打价格战的局面,客户讲的是性价比,控制好公司的内控成本至

前不久,我国首个仿生机器人领域顶级赛事——中关村仿生机器人大会决赛中,伽利略(天津)技术有限公司与北京理工大学联合研发的智能四足机器人在中关村仿生机器人大赛——多足仿生机器人赛道中展现出非凡实力,荣获"任务赛"第一名和"竞速赛"第三名双项荣誉。

目前,伽利略的四足机器人和轮式机器人已实现商业化,并在技术领域实现了许多重大突破。在技术方面,为满足客户需求,伽利略团队在防爆、散热系统、业务逻辑架构及传感器升级等方面实现突破,帮助客户解决防爆和极端天气作业场景需求;在行业的应用领域方面,伽利略已成功对接轨道交通、电力、水力、煤化工、安防等多个行业领域,与全国多个省市相关部门合作,实现了多领域专业设备搭载的研发,并已应用于实际场景中。

从北京到天津,伽利略不仅在地域上跨越了距离,更在技术与生产的融合上实现了质的飞跃。当同行还在比拼硬件参数时,这家企业已悄然构建起更具竞争力的生态模式,在京津冀协同创新的东风下,这支"智能产业尖兵"正以天津为原点,向着更远的征途加速进发。

记者 张艳摄影 记者 潘立峰